



Edición de la noche

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

El «Covadonga». Manila 26. Hoy jueves ha salido de este puerto para Singapur el vapor correo Covadonga, de la compañía Transatlántica.—Fabra.

Opiniones en Francia. París 26. El periódico Le Temps considera el regreso del general Weyler a la Habana como un serio fracaso de las operaciones prematuramente emprendidas e instancias del gobierno de Madrid.

Enseñanza laica. París 26. En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Diputados y durante el debate del presupuesto de Instrucción Pública, los radicales han reclamado que en el término de dos años llegue a ser completamente laica la enseñanza primaria en todas las escuelas de niñas.

El jefe del gabinete, Sr. Melina, combate semejante pretensión, conceptuándola como impolítica e imposible, y añadiendo que su presentación en la Cámara es una maniobra contra el gobierno.

La proposición es rechazada por 227 votos contra 237.—Fabra.

Visita al Pontificio. Roma 26. El rey de Servia ha visitado hoy a Su Santidad León XIII, siendo recibido con los honores debidos a su alta dignidad.—Fabra.

Weyler y la prensa parisense. París 26. Varios periódicos, comentando las últimas noticias de la Habana, dicen que la vuelta del general Weyler a aquella capital no tiene la importancia que tratan de darle algunos diarios extranjeros, que se empeñan en considerar la cuestión de Cuba bajo un aspecto sistemáticamente pesimista.

En vista de las últimas noticias recibidas de los Estados Unidos, se cree que el general regresará de un momento a otro al teatro de operaciones.—Fabra.

Doña Elvira. París 27. No parece fundado el rumor de que se han hecho eco algunos correspondientes sobre la presencia en España de doña Elvira, la hija de D. Carlos, ni del pintor Folchi. Hay motivos para sospechar que ambos se dirigieron desde Italia a Francia y que se embarcaron en Boulogne con dirección a Inglaterra, de donde es probable que se hayan marchado a los Estados Unidos.—Fabra.

¡Yankees, a defenderse! Londres 27. Un despacho de Nueva York dirigido al periódico Standard dice que el ministro de la Guerra, Sr. Lamont, trata de pedir un crédito extraordinario de 10 millones de pesos fuertes para atender debidamente a la defensa de las costas.—Fabra.

Valeros en Belsa. París 27. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 58-28; 8 por 100 francés, 102-65.

Londres 27. Exterior español, 58-25.—Fabra.

NACIONALES

Tropas a Cuba. Barcelona 26, 4'30 t. A las tres de la tarde se ha verificado hoy con gran solemnidad el embarque de las compañías expedicionarias a Cuba de los batallones de Albuera, Luchana, Alfonso XIII y Figueras.

Los expedicionarios componen un total de 1.600 hombres.

En el muelle los han despedido las autoridades, que fueron también a bordo del vapor Alicante, en cuyo buque marchan aquellos a Cuba.

El capitán general dirigió a las fuerzas una patriótica arenga.

Los soldados van entusiasmados.

Las compañías embarcadas ayer en el Alicante, a consecuencia de no contar con alojamiento en los cuarteles de esta capital, pidieron anoche permiso para desembarcar.

Como se les negara, muchos soldados, burlando la vigilancia en el trasatlántico, se descolgaron por la borda, trasladándose a tierra en varios botes.

Los soldados que esto hicieron regresaron hoy al Alicante.

Durante la despedida se han desarrollado escenas conmovedoras.

El trasatlántico zarpará a las seis de esta tarde.—Figuerola.

El vapor «Alicante».—Un soldado enfermo.—La hija de D. Carlos en Barcelona.

Barcelona 27, 1'10 m. Ha zarpado el vapor Alicante.

En el momento del embarque, un periodista ha llamado la atención de las autoridades hacia un soldado que estaba enfermo, siendo desembarcado y conducido al hospital.

Se insiste en que la hija de D. Carlos se encuentra en una finca inmediata a esta capital.

Se asegura que caracterizadas personalidades carlistas trabajan con objeto de evitar escándalos.—Figuerola.

Fuerzas a Filipinas. Málaga 26, 1'40 t.

En el tren de la una y quince minutos de la tarde han marchado hoy a Córdoba los contingentes de los batallones de Borbón y Extremadura destinados a Filipinas.

Van mandados por el teniente D. Valeriano García.

En la estación fueron despedidos por las autoridades, jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición y numeroso público.

Al ponerse el tren en marcha las bandas de música ejecutaron la marcha de Cádiz.—Barbá.

Batallón expedicionario a Filipinas. Zaragoza 26, 4 t.

Ha marchado a Barcelona el octavo batallón de Filipinas, organizado en Guadalupe.

La guarnición ha obsequiado con un banquete a los oficiales.

Los sargentos y soldados expedicionarios fueron obsequiados con un almuerzo y un rancho, respectivamente.

Han despedido a los expedicionarios todo el elemento militar y numeroso público.—Mencheta.

Varias noticias. Palma 26, 3'15 t.

Hoy sale el vapor correo que circula detenido desde el martes.

Ha terminado el reparto de la suscripción hecha a favor de las familias de las víctimas de la catástrofe de Rebellín.

El sábado próximo se celebrarán los funerales en la catedral, que debieron celebrarse ayer, que era el aniversario.

Hace un frío intenso y está nevando a intervalos.

Ha llegado el gobernador, que estaba con licencia.—Mencheta.

Llegada del «Isla de Luzón.» Barcelona 27, 5'40 t.

Urgente. Ha llegado el vapor Isla de Luzón, procedente de Filipinas, conduciendo el correo, pasaje y 92 deportados, entre ellos dos mujeres.

Se le ha dado libre plática, no habiéndose fijado la hora para el desembarco de los deportados, por haber dificultad para alojarlos.—Figuerola.

Tropas a Filipinas. Barcelona 27, 2'30 t.

En el tren militar procedente de Guadalupe llegaron seis compañías expedicionarias destinadas a Filipinas, dirigidos a los cuarteles nuevos, donde se les sirvió un rancho extraordinario y a los jefes y oficiales un espléndido lunch.

A las diez de la mañana dirigieron al muelle, donde les esperaban las autoridades con piquetes de la guarnición, variando de se el embarque en la forma acostumbrada; los soldados eran transportados en vaporcito, custodiados por lanchas de la escuadra al trasatlántico San Fernando.

Numeroso público presenció el embarque; dos músicas alegraban la escena y los soldados prorrumpían en vivas, que eran contestados por la multitud.

Además de esas compañías, el mismo vapor conduce al batallón de infantería de Marina, jefes y oficiales de Estado mayor, y de todas las armas de administración, clero y sanidad militar.

Aumenta el entusiasmo por la suscripción en favor de los heridos y enfermos en las campañas de Cuba y Filipinas que regresan a Barcelona.—Figuerola.

¿Serán ellos? Barcelona 27, 5 t.

Desde el día 24 hasta anoche, que salieron hacia Valencia, se ha alojado en el hotel Continental una pareja que, aunque hablaba el español, se les conocía mucho el acento italiano.

El nombre con que se inscribieron en el hotel fué el de los señores de Cañizares.

Sospéchase que sean doña Elvira de Borbón y el pintor italiano.

Las ropas las llevaban marcadas con una E.

Al partir han dado orden que la correspondencia que a su nombre se reciba la dirijan a Orán.—Mencheta.

EL EMPRÉSTITO. Lo recaudado en el Banco durante todo el día de ayer, ascendió a 47.906.000 pesetas, importe de lo solicitado por 1.746 suscritores.

En este número entran los pagos realizados por muchos agentes y sociedades en el despacho especial que ayer se habilitó para ellos.

Hoy ha habido también bastante concurrencia por la mañana, tanto que llegó a formarse extensa cola; pero a la una desapareció, entrando en el salón de caja todos los que esperaban turno.

Como el día ha estado bastante desagradable, no ha sido tanto como se podía esperar el número de suscritores, que mañana se agolparán seguramente a los ventanillos por ser el último día de pagos.

De provincias no hay datos definitivos. Hay varias sucursales que no han terminado aún sus operaciones y, por lo tanto, no han podido dar cifras de recaudación definitiva.

Solo se puede insistir en que se recaudará por anticipado el 75 por 100 de lo suscrito, siendo de advertir que las provincias agrícolas anticipan más que las industriales los plazos tercero y cuarto de las obligaciones.

Como los días pasados, se cerró el salón de caja a las tres para despachar al público que había dentro, que no pasaba de cuarenta o cincuenta suscritores.

A la hora de cerrar esta edición no se ha liquidado la recaudación de hoy en el Banco, aunque no se cree que llegue a la de ayer.

Un dato muy curioso de la recaudación de los días anteriores, es que para los pagos hechos en este segundo plazo se han presentado en el Banco 6 ó 7 millones de pesetas en billetes del Banco antiguo, esto es, de series mandadas retirar hace 20 ó veintitantos años; y, lo que es mejor, aunque parezca mentira, se han cambiado, para los mismos pagos en Madrid, unos 14 millones de pesetas en oro.

Una de las partidas cambiadas ascendió a 35.000 duros en monedas isabellinas de cinco duros.

Se calcula que la recaudación total entre los anticipos y el segundo plazo, excederá de 300 millones de pesetas.

En Madrid se ha recaudado anoche entre el 40 por 100 del segundo plazo, y los anticipos de los dos últimos, 184.874.946 con 64 céntimos.

En Barcelona solo faltaban por pagar 85 suscripciones, habiendo ingresado anoche 46.218.566 pesetas con 32 cént.

Los totales de lo recaudado en provincias y en Madrid son los siguientes:

Por el 10 por 100 de lo suscrito ascendió lo recaudado hasta anoche a 55.255.736 pesetas.

Por el segundo plazo y anticipos del tercero y cuarto plazos pagados el día 25, 185.441.640 pesetas con 65 cént.

Por el segundo plazo y anticipos pagados el día 26, 54.198.932 pesetas con 90 céntimos.

Total de estas tres últimas cantidades 294.896.309 pesetas 55 céntimos.

TRIBUNAL DETENIDO. Hasta las ocho de anoche permaneció el juez instructor en su despacho examinando los documentos hallados en la casa del señor Herrero.

A dicha hora se retiró a descansar el señor Guillón, ordenando fueran conducidos a la cárcel los tres detenidos.

El celoso juez instructor Sr. Guillón le corresponde hoy el turno de guardia, por cuya razón no se ha actuado nada en el proceso seguido contra los jueces del tribunal de oposiciones al cuerpo de Telégrafos.

Dícese que D. Ruperto Díez ha presentado una carta al juzgado instructor, en la que se demuestra que un individuo que iba en breve a verificar ejercicios de oposición, se comprometió a entregar 1.000 pesetas al Sr. Herrero si conseguía su aprobación.

Consejo de Instrucción pública. Bajo la presidencia del Sr. Concha Castellana se ha reunido ayer tarde, acordando lo siguiente:

Se propusieron los tribunales de oposición a las cátedras de las Escuelas de Comercio de Barcelona, Valladolid, Alicante, Cádiz, Málaga y Bilbao.

Se propuso para la cátedra de física superior de Barcelona a D. Zoel García.

Quedaron organizados los estudios del instituto de Jovellanos de Gijón.

Se accedió a la creación de un instituto de segunda enseñanza en Linares.

Se propuso para la cátedra de historia natural de Avila a D. Daniel Jiménez, y de latín del mismo instituto a D. Cándido Monares.

Se concedieron varios quinquenios de ascenso y se resolvieron algunos expedientes de escuela.

FUEGO DEL CIELO. El eminente astrónomo y gran matemático Mr. Proctor, tan notable en los estudios relacionados con la ciencia meteorológica, ha rectificado los cálculos que hizo hace poco y especialmente los practicados por Mr. Henry, referentes a la determinación de la fecha en que debe verificarse la lluvia de estrellas fugaces.

Esta fué fijada por esos sabios para los primeros días de este mes; pero ahora, rectificados aquellos cálculos, se anuncia la realización de tan sorprendente fenómeno celeste en los días comprendidos entre la última quincena de este mes y la primera de diciembre, y se cree que será tan nutrida y tan espléndida como la que se observó en noviembre de 1885, la cual fué anunciada con mucha antelación por Copeland.

SUCESOS. En la calle de la Bola, núm. 2, se declaró esta mañana un pequeño incendio, que por fortuna careció de importancia.

En el piso principal de la casa núm. 7 de la calle de la Huerta del Bayo se cometió hoy un robo, consistente en 60 pesetas y ropas.

Los autores no han sido detenidos.

También esta mañana se intentó cometer otro robo en la casa núm. 14 de la calle de Torrijos.

El ratero fué conducido al juzgado de guardia.

CABALLERÍA A CUBA. En nuestra edición anterior dijimos que se encontraban ultimadas las bases para la organización de un regimiento de caballería con destino a Cuba.

El regimiento que aquí se organiza, constará de 17 primeros tenientes, 40 cabos, 690 soldados, un veterinario y los forjadores, herradores y cornetas correspondientes.

En el telegrama en que el general Weyler pedía dicha fuerza, hacía presente que no necesitaba jefes, capitanes, segundos tenientes ni sargentos para dicho regimiento, por tenerlos en Cuba.

La organización de los expresados refuerzos se publicará en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra en los primeros días de la próxima semana.

ESTADO ATMOSFÉRICO. El día 27 en Madrid ha sido lluvioso y frío.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba a las siete de la mañana 3 grados; a las diez del día 5, y a las cuatro de la tarde 4,7.

Durante las veinticuatro horas últimas, la máxima fué 6,5 grados, y la mínima 3 bajo cero.

El barómetro marca hoy 696 milímetros. La depresión experimentada en estos dos últimos días ha hecho bajar la columna barométrica 12 milímetros; gran lluvia.

VACUNACION. El sábado y domingo, dos días de cuatro de la tarde, se seguirá vacunando directamente de la tercera en el Centro Instructivo del Obrero, plaza de la Villa, núm. 3, a todo el que lo desee.

Los lunes, miércoles y viernes continuará la vacunación en la sucursal que este centro ha establecido en la calle de Raimundo Lullio, núm. 4 (Chamberí), y los martes, jueves y sábados en el domicilio social, cuando ésta a cargo del cuerpo facultativo de dicha sociedad, dirigido por D. Aurelio Estremera.

En el expreso de Barcelona, y procedente de varias capitales de la América del Sur, ha llegado hoy a Madrid nuestro querido amigo D. Juan Raio, persona de la buena sociedad portuguesa y tan conocida en Madrid por sus simpatías hacia España.

A la estación han ido a esperarle muchos de sus amigos.

En el almuerzo con que los ha obsequiado en el hotel de la Paz, donde se hospeda, ha contado el Sr. Raio lo que piensan en aquellas repúblicas americanas, muchos de sus súbditos, con respecto a la guerra de Cuba.

A este propósito, refirió nuestro amigo que en Santiago de Chile, tuvo un fuerte aterrador en un palco de un teatro de dicha capital en ocasión de representarse por una compañía española, la obra Mancha que limpia.

Parece que en el mismo palco, un chileno, comenzó a hablar no muy bien de España.

Nuestro casi compatriota, que estaba delante, combatió con enérgicos argumentos la sin razón de aquellas palabras, haciendo elogios de los españoles y particularmente de la notable dirección que imprime al gobierno el Sr. Cánovas del Castillo.

Parece que el asunto debió tener alguna resonancia, por cuanto al cabo de tres días, y hallándose el Sr. Raio oyendo la obra en el teatro Municipal, se le acercó el señor Ossa, agregado militar a la embajada de España, y estrechándole la mano, le felicitó por la defensa que hizo de España y por las alabanzas justificadas que tributó al presidente del Consejo de ministros de España.

Los conasejos felicitaron calurosamente y abrazaron con efusión al Sr. Raio por sus nobles sentimientos y su amor a España.

Dr. Balaguer vacuna 2 a 5. Preciados, 25

Dice La Correspondencia Militar: Como son muchos los oficiales que han caído enfermos por no permitirles el capitán general que en la parada estén con abrigo, le dirigimos en nombre de la humanidad esta excitación, para que modifique esa orden y permita a los oficiales de cuerpos montados el uso de la peliza y a los de a pie el capote de servicio.

En la parada de Palacio, en el punto más frío, no de Madrid, sino de España, vamos a diario, durante una hora, a los oficiales de artillería y caballería a cuerpo gentil sobre el caballo; helados de frío por falta de abrigo y de ejercicio.

Esperamos que el Sr. Primo de Rivera atienda esta reclamación.

Anoche recibió el señor ministro de la Guerra un expreso telegrama del doctor Bonet, presidente del Colegio de Médicos de Barcelona, ofreciéndose al general Azcárraga en su nombre y en el de sus compañeros para prestar sus servicios en Barcelona al ejército.

Según manifestaciones del general Azcárraga será aceptado tan generoso ofrecimiento.

Por telégrafo, como ayer dijimos, se ha asegurado anoche que los aspirantes

comunicado a Filipinas el ascenso a teniente coronel del comandante de infantería D. Francisco López Artega, aprobándose la propuesta hecha a su favor por el comandante de Nueva Eoija.

Por el nuevo combate que ha sostenido en San Rafael (Bulacán), parece que será objeto de nueva propuesta.

En el sorteo celebrado ayer en el ministerio de la Guerra entre los individuos del cuerpo jurídico Militar, le ha correspondido pasar a prestar sus servicios en la isla de Cuba a D. Alvaro García Ibáñez.

Para las 75 plazas que se piden, se han presentado en Segovia a examen, estos días, 380 aspirantes.

El Liberal publica el siguiente comunicado que le han dirigido los individuos del tribunal de exámenes de Correos: «Muy señor nuestro: Con la mayor sorpresa hemos leído en el número de hoy del periódico que tan dignamente dirige, una noticia en que, bajo el título «En Correos», se da cuenta de una denuncia presentada contra un tribunal de exámenes y de la detención de cuatro individuos pertenecientes al cuerpo de Correos.

Interesa a nuestra honra, nunca desmentida, hacer constar: 1.º Que en Correos no existe más tribunal de exámenes que el que nosotros constituimos.

2.º Que contra este tribunal no se ha presentado denuncia alguna, ni existe el menor motivo para ella, y que, por tanto, todos los individuos que de él formamos parte gozamos de libertad, sin limitación de ninguna clase.

Con el fin de que nuestra vindicación se haga pública por el mismo conducto que la noticia equivocada, que ha puesto en tela de juicio nuestro buen nombre, y previa la autorización del señor marqués de Lema, director general de Correos y Telégrafos, rogamos a usted que se sirva insertar estas líneas en el periódico de su ilustrada dirección, por lo cual le dan gracias anticipadas sus atentos y ss. ss. q. l. b. l. m.—El presidente, Antonio de Ron.—Vocal, Antonio Fernández Duro.—Vocal, Adolfo Rosabal. Vocal, Gabino Rodríguez de Llano.—Vocal secretario, Carlos Flórez.»

El ilustrado médico de la armada, don Nemesio Fernández Cuesta, saldrá para Filipinas el día 5 de diciembre con el contralmirante Montojo, nuevo comandante general de aquel apostadero.

Al Sr. Cuesta ha reemplazado en el negociado de la prensa del ministerio de Marina, nuestro querido amigo D. Jaime Orell.

El Sr. Fernández Cuesta supo captarse las simpatías, el respeto y la consideración de cuantos periodistas concurren a diario al ministerio de Marina.

Los rumores circulados ayer en la Audiencia, respecto a que hubiese recaído sentencia en el célebre pleito sostenido por la sindicatura de la quiebra del Sr. Villodas con el Sr. Pradilla y otros colitigantes suyos, carecen en absoluto de fundamento.

Hasta el lunes de la semana próxima no termina el plazo que para dictar sentencia tiene la Sala del Supremo, y hasta dicho día no se conocerá el fallo del alto tribunal.

Según nos escriben de Fernando Póo, la población española está bastante alarmada con el anuncio de la próxima llegada de los deportados cubanos, porque siempre han llevado allí el germen de la fiebre amarilla que se desarrolló causando grandes estragos, por lo cual es de esperar se tomen algunas disposiciones sanitarias, al propio tiempo que se dicten las órdenes conducentes a habilitar alojamientos y cuarteles para la guarnición encargada de la custodia de los deportados y que debe acompañarles a la colonia africana.

Mañana, en la iglesia de San Cayetano, se celebrarán solenes honras fúnebres por el alma del eminente filósofo y virtuoso prelado fray Zeferino González.

A esta solemnidad religiosa asistirán representantes del gobierno, de las Academias y corporaciones a que el sabio tomista pertenecía y numerosos individuos de la colonia asturiana en esta corte.

Ayer se verificó una reunión de médicos militares retirados, y en ella quedó acordado por unanimidad, en atención a los diversos rumores que estos días han circulado por causa de la escasez de personal que hoy tiene el cuerpo de Sanidad militar, que los médicos retirados no se hallan en el caso de ofrecer sus servicios al señor ministro de la Guerra, pues que éste puede, en circunstancias como las actuales, disponer de ellos sin concederles ventajas de ninguna clase, para prestar servicio en las localidades donde residen y en forma que no perjudique a los que se encuentran en la escala activa.

Y como en este entender se hallan los médicos militares retirados, dicho se está que ni han solicitado la real orden de que se habló estos pasados días, ni hubieran aceptado las ventajas que les ofrecieron, si únicamente hubieran acogido con satisfacción la orden de prestar el servicio que se les encomendase.

Los correspondientes de El Liberal telegrafían a nuestro querido colega que esta noche sale a operaciones el general Weyler.

Es probable que firme antes de marchar el decreto relativo a los billetes, en la forma que telegrafiamos.

No se publicará hasta dentro de tres ó cuatro días.

ECOS POLITICOS. El general Azcárraga tiene ya ultimadas las bases para la inmediata organización de un regimiento de caballería con destino a la isla de Cuba.

Caracterizados individuos del partido tradicionalista negaban anoche exactitud a las noticias que ha comunicado el correspondiente en Roma de Le Temps, referentes a manifestaciones de Su Santidad León XIII, que consideran una invención calumniosa, sin fundamento de ningún género.

El gobierno no concede importancia alguna al alboroto ocurrido ayer tarde en Valencia.

Las autoridades se han conducido con gran prudencia y acierto, y todo ha quedado concluido satisfactoriamente.

El Banco Español de la Habana contribuirá a 15.000 pesetas a la suscripción abierta en aquella capital para ayudar al sostenimiento de los gastos de la campaña de Cuba.

Entre los decretos que esta tarde ha llevado a la firma de la reina el señor ministro de la Guerra, figuran varios de personal y buen número de recompensas, entre las que se cuenta el ascenso a teniente coronel del comandante de infantería señor Artega, por su primer hecho de armas en Filipinas.

Mañana a las cuatro y media, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El Consejo no se dedicará especialmente a la distribución de lo recaudado en el empréstito, porque aun no se sabrá la cantidad definitiva; pero es posible que algo se hable de dicho asunto, pues el señor ministro de Hacienda podrá dar cifras aproximadas.

El embajador de Alemania ha conferenciado hoy con el señor ministro de Hacienda.

Guiándose, indudablemente, por referencias equivocadas, hace hoy un periódico cargos al cuerpo de Sanidad militar, suponiendo que los heridos y enfermos del ejército de Cuba están mal asistidos por falta de personal idóneo, y, sobre todo, por no haber suficiente número de subinspectores y médicos mayores.

Que los datos suministrados al colega son inexactos, salta a la vista, solo con saber que de los 370 médicos que prestan servicio en Cuba, son siete subinspectores médicos de primera clase, cuyo cometido es el mando de los servicios sanitarios en los cuerpos de ejército ó distritos, y dicho se está que no llega en Cuba a este número el de los grandes mandos militares.

Catorce son los subinspectores de segunda clase para la dirección de los más importantes hospitales; 4.180 accienden los médicos mayores encargados de clínicas, y éstos, el que menos, cuenta más de veinte años de servicio en el cuerpo.

Hay además 114 médicos primeros, todos ellos con más de ocho años de antigüedad y 105 médicos segundos para el servicio de los cuerpos.

El cargo que hace el colega, de falta de idoneidad en algunos médicos segundos de las últimas oposiciones, también es inexacto, pues no hace mucho tiempo que otro periódico hacía cargos al tribunal de oposiciones por el rigor que había demostrado durante los ejercicios del concurso, del cual resultó que más de las dos terceras partes de aspirantes se retiraron de la oposición y no fueron aprobados en la misma, ingresando únicamente en Sanidad militar aquellos que dieron muestra de suficiencia e idoneidad intachable.

Siguen los cablegramas del extranjero conteniendo noticias exageradas y fantásticas de las campañas de Cuba y Filipinas.

Corresponsal hay que con gran destacato comunica a periódicos ingleses tal serie de inexactitudes, que si no fuera por lo que al prestigio de nuestra nación afecta, no nos merecería más que un absoluto desprecio.

Uno de estos corresponsales ha dicho que las ejecuciones capitales en Manila y de más provincias filipinas se cuentan por cientos; que a ellas asisten las señoras, y que solo en Nueva Eoija se ejecutaron un día mil indígenas, adoptando el procedimiento de ahogarlos.

Todo esto es risible; mucho más si se tiene en cuenta que en Manila se han hecho únicamente cuatro fusilamientos.

Entre los decretos que esta tarde ha llevado a la firma de la reina el señor ministro de la Guerra, figuran varios de personal y buen número de recompensas, entre las que se cuenta el ascenso a teniente coronel del comandante de infantería señor Artega, por su primer hecho de armas en Filipinas.

Entre los decretos que esta tarde ha llevado a la firma de la reina el señor ministro de la Guerra, figuran varios de personal y buen número de recompensas, entre las que se cuenta el ascenso a teniente coronel del comandante de infantería señor Artega, por su primer hecho de armas en Filipinas.

Entre los decretos que esta tarde ha llevado a la firma de la reina el señor ministro de la Guerra, figuran varios de personal y buen número de recompensas, entre las que se cuenta el ascenso a teniente coronel del comandante de infantería señor Artega, por su primer hecho de armas en Filipinas.

Entre los decretos que esta tarde ha llevado a la firma de la reina el señor ministro de la Guerra, figuran varios de personal y buen número de recompensas, entre las que se cuenta el ascenso a teniente coronel del comandante de infantería señor Artega, por su primer hecho de armas en Filipinas.

Entre los decretos que esta tarde ha llevado a la firma de la reina el señor ministro de la Guerra, figuran varios de personal y buen número de recompensas, entre las que se cuenta el ascenso a teniente coronel del comandante de infantería señor Artega, por su primer hecho de armas en Filipinas.

Entre los decretos que esta tarde ha llevado a la firma de la reina el señor ministro de la Guerra, figuran varios de personal y buen número de recompensas, entre las que se cuenta el ascenso a teniente coronel del comandante de infantería señor Artega, por su primer hecho de armas en Filipinas.

Entre los decretos que esta tarde ha llevado a la firma de la reina el señor ministro de la Guerra, figuran varios de personal y buen número de recompensas, entre las que se cuenta el ascenso a teniente coronel del comandante de infantería señor Artega, por su primer hecho de armas en Filipinas.

Entre los decretos que esta tarde ha llevado a la firma de la reina el señor ministro de la Guerra, figuran varios de personal y buen número de recompensas, entre las que se

SAN JUAN DE LLERENA

Se agita hoy en Extremadura el pensamiento de pedir a Roma la canonización del R. P. de la orden de San Francisco, el V. Fr. Juan Pizarro, quien del convento de Hornachos fuese en pleno siglo XVI misionero a la conversión de los indios a Costa Rica, donde, víctima de su fé y llevado de un celo espiritual, sufrió cruel martirio con tanta resignación.

Ya en 1882, visitando nosotros el convento franciscano de Roma, que está en la plaza de Barberini, nos encontramos entre los religiosos en el recogido, a un Fr. José Muriel (Fr. José de Llerena le llamaban) extremeño, quien sabedor de nuestras aficiones por los hombres y las cosas antiguas de Extremadura, nos rogó a nombre de toda la familia franciscana, que en nuestra misión de cronista extremeño dedicase algún tiempo a esclarecer la vida y muerte del V. Fr. Juan Pizarro, a quien todos los hijos de San Francisco tenían por santo.

Ofrecimos al bueno del religioso extremeño (cuando en el refectorio éramos obsequiados de la comunidad con dulces y chocolate de Caracas) complacerle, y por ley fatal del tiempo cumplimos hoy nuestra palabra, después de catorce años nuestra palabra, cuando ya no existe aquel anciano religioso de blanca y luenga barba y de aspecto venerable que nos acompañó por todo Roma durante los meses de abril y mayo que dedicamos a visitar la Ciudad Eterna, pues nombrado por Pio IX postulador de la causa de beatificación y canonización de Fray Diego José de Cádiz, murió apenas el Papa León XIII declaraba la canonización del misionero apostólico que fué de Andalucía en los finales del siglo anterior.

Y al escribir estas cuartillas, cuando Extremadura arde en deseos de ver pronto canonizado a Fr. Juan Pizarro, séanos permitido antes de proseguir dedicar aquí un recuerdo a la memoria de Fr. José Muriel, que tantas virtudes dejó que imitar y tanto bien practicó entre los pobres, para quienes vivió más de 70 años.

II

Con el nombre de «Río de Sangre», designan los naturalistas un río de la América Central, cuya colorada y humeante agua sale de una gruta situada en la aldea de Virtud. En el momento de su formación el líquido de este río tiene un color rojo muy vivo, análogo al de la sangre; no tiene olor; su sabor es casi nulo y pesa cerca de tres veces más que el agua común. A algunos pasos de la gruta comienza a descomponerse aquel agua, exhalando un olor a carne podrida y ocasionando un desprendimiento de gases, entre los que domina el ácido carbónico. En este estado atrae a los buitres y demás animales carnívoros que beben de él grandes cantidades.

La pronta alteración de este líquido es debida, sobre todo, al excesivo calor que hace en aquellos climas: evaporada, empieza a coagularse a 80°; después se hincha y forma una masa esponjosa de un color negrozco; destilada en un vaso cerrado, se conduce con todas las sustancias animales, deja un carbón poroso y friable muy azoado, y produce un aceite empírico muy infecto. Mr. Rosignol, que comunicó há poco tiempo una nota curiosa de este río a la Academia de Ciencias de París, cree, de acuerdo con el resultado de sus observaciones, que el líquido de este río debe su coloración y sus propiedades a la presencia de una multitud inmensa de animales infusorios. Pero Informe científico del sabio Mr. Rosignol, no está de acuerdo con la tradición popular que corre en el país referente a esto, y con lo que nos revelan los acontecimientos pasados.

III

Cuenta la historia ó Crónica de la provincia de San Miguel, escrita en el siglo XVII por el reverendo padre Fr. José

de Santa Cruz (1), en su libro I y capítulo XXI, que por el año de 1546 llegó a las Indias, con ánimo de propagar el evangelio, Fr. Juan Pizarro, de la orden franciscana, el cual era natural de Llerena (Extremadura) y había sido educado en el convento de San Ildefonso, en Hornachos. Las condiciones especiales que distinguían al reverendo padre, le habían dado el aprecio de todas las personas que le habían tratado, distinguiéndose en el púlpito, en el confesionario y mayormente con su bondad y caridad cristiana, pues que era un verdadero apóstol de Jesucristo.

Audió primeramente nuestro padre al reino de Yucatán, donde derribó ídolos, arruinó los templos paganos y logró atraer a la fe de Cristo más de dos mil personas; pasó más tarde a Nicaragua, donde no cesó en sus trabajos espirituales; fué luego a Costa Rica, donde convirtió a más de mil indios, fijando su residencia en la villa para ver de lograr propagar la residencia del Justo.

Vivían entonces los indios de Costa Rica con las costumbres bárbaras de su estado salvaje, entregados a los dioses fabulosos, a quienes sacrificaban frecuentemente hasta su propia sangre. Sus leyes sobre el pudor, sus costumbres sobre la familia, su tendencia hacia la humanidad, en fin, todo era de la más pura barbarie, y Fr. Juan Pizarro empezó desde aquel día a condenar todo aquel orden de cosas, anatematizando con mano fuerte los vicios del paganismo, mientras hacía prevalecer las sanas costumbres de que gozaban los pueblos católicos.

Esto, como era consiguiente, tenía que predisponer los ánimos de aquellos hombres de color contra la persona de nuestro reverendo padre, y ya hubo conatos varios para intentar expulsarlo de aquellas tierras. Ocasiónó la casualidad, por entonces, que se diera por los del país una función de juegos solemnes, que consagraban a sus dioses, y entonces bebían ciertos licores que les excitaba mucho y los despertaba muy principalmente el odio contra los españoles, y en este estado los indios se levantaron de la mesa convidados para buscar a Fray Juan, que habitaba en una choza contigua a la villa, en la cual puso su oratorio, y a la puerta del chozo vieron al padre que estaba puesto de rodillas delante de la cruz, en actitud de hacer oración, como el que tiene especial aviso del cielo para el último trance, y así le acometieron, azotándole primero, atándole los pies con su misma cuerda después, y tirando de él con otros dos cordales le llevaron arrastrando por las calles, arrojándole últimamente de una viga, y poniendo fuego a la choza ó celda del reverendo padre profanaron los vasos sagrados, quemaron las vestiduras é hicieron escarnio de todo cuanto guardaba aquel santo lugar. Todo esto sucedió, según lo reza el martirologio franciscano, el 5 de febrero de 1580.

Y añade la tradición que los del país tomando después el cuerpo inanimado del mártir franciscano, se lo llevaron con grande algarabía a los montes, dejándolo caer en un río que está contiguo a la aldea de Virtud, el cual mudó de aguas desde entonces, y de clara y pura que era se convirtió en roja y sanguinea (2); en un testimonio eterno de señalar el crimen que se cometió

(1) Crónica de la santa provincia de San Miguel, del orden de N. P. San Francisco, dedicada al Excmo. Sr. D. Manuel Diego López de Zúñiga, duque de Béjar, etc., por el P. Fr. Joseph de Santa Cruz, demerito de la misma provincia. (Madrid, año de 1674).

(2) No es este el primer río que sus aguas coloran. Nuestros lectores habrán ya oído hablar de un fenómeno meteorológico que se conoce con el nombre de lluvia de sangre, muy común en los países tropicales. Existe, no obstante, en nuestras latitudes un país en que todos los años tiene lugar un fenómeno análogo, que hasta hace poco no ha tenido explicación científica satisfactoria.

Los habitantes de las aldeas del departamento de Herault, en Francia, llamadas Adissan y Roquebarne, han presenciado varios años, y con especialidad en el de 1839, un curioso espectáculo.

Hacia las ocho de la mañana del día 13 de julio notaron que al mismo tiempo que llovía moderadamente, se desarrollaba una niebla muy ligera y de color dorado, que duró unos treinta minutos y que, al atravesar el espacio, extendió sobre el suelo y en los charcos un polvo amarillento que se pegaba sobre las orillas. Este acontecimiento fué muy comentado en las aldeas. Por considerar que había ocurrido una lluvia de oro, como en el país las denominan.

La coloración de las aguas no obedeció a la presencia del azufre, como creían algunos campesinos, sino a la

con el reverendo padre por los hombres indígenas de Costa Rica, siendo esto por obra del mismo Dios, pues al decir de la tradición que corre por el país, apenas cometido el crimen con el padre Juan, se oyó una voz por los valles de la aldea Virtud, que dijo: «Tu agua se enrojecerá eternamente con la sangre de este mártir.»

IV

Hasta aquí la tradición. El pueblo cristiano, que ha aprendido en la Biblia, el libro de los libros, aquella predicción de Jesús: «Jerusalén, Jerusalén, no quedará piedra de tu templo, y tu ciudad quedará desierta», y el templo se arruinó, y la hermosa Jerusalén quedó solitaria como las palmeras del desierto; el pueblo que leyó la maldición de Jesús a aquella higuera que apenas daba fruto bueno: «Nunca jamás nazca de ti fruto sano», y la higuera se secó; el pueblo que conserva aún la fe de nuestros mayores, cree que Aquél que tuvo potestad para derribar el templo de Jerusalén y arruinar la ciudad, el mismo que secó la higuera por su sola palabra, convirtió el río de los valles de Virtud en una corriente constante de sangre caliente, que hueca aún, después de tres siglos transcurridos desde que sus aguas bañaron el cuerpo inanimado del pobre mártir católico.

V

Hay siempre algo de verdad en el fondo de toda leyenda popular; pero a medida que se extiende y rueda, engruesa como la bola de nieve, cambia de figura, y es raro que no se derrita al primer rayo del sol que le preste la verdad histórica.

Si pone el lector en duda esta tradición, sepa que aun existe el «Río de Sangre», dando su corriente roja como el color de la grana.

¡Acaso no haya en el mundo una sola creencia popular mejor fundada! Por lo demás, y en lo que a Fray Juan pueda referirse con su vida y nacimiento, diremos que vivió la luz en Llerena (Badajoz), el año 1517, sin que sepamos quienes fueran sus padres, ni otros datos sobre su juventud y su muerte que los que copiamos de la Crónica de la provincia de San Miguel.

Su expediente de canonización quizás aporte nuevos datos sobre este místico extremeño, que acaso muy pronto aparezca en el Martirologio Romano y en el Santoral Español, registrado el 5 de enero bajo el nombre de SAN JUAN DE LLERENA, MÁRTIR, siendo el octavo que figure entre los varones canonizados por la Iglesia con el nombre de JUAN, pues antes que él aparecieron en el Santoral.

San Juan Bautista y San Juan Evangelista, que florecieron el siglo I de nuestra era.

San Juan Crisóstomo, que correspondía al siglo IV.

San Juan el Limosnero, patriarca de Antioquia, muerto en el siglo VI.

San Juan de la Mata, que floreció en el siglo XII.

Y San Juan de Dios y San Juan de la Cruz, que pertenecieron al siglo XVI. A este mismo corresponde Fray Juan Pizarro, que será llamado entre estos místicos varones San Juan de Llerena.

NICOLÁS DÍAZ Y PÉREZ Cronista de Badajoz.

Madrid 16 de noviembre 1896.

del polen de ciertos árboles, muy comunes en los grandes bosques que rodean esta región, que, arrebatado de las flores por los vientos, se mezcla con el vapor acuoso de las nubes, siendo algunas veces transportado a grandes distancias, hasta que cae al suelo mezclado con las lluvias.

Y he ahí la razón de que los habitantes de Herault contemplan anualmente reproducida la fábula de Júpiter y Baco, habiéndose encargado la ciencia de demostrar que el polvo que ellos creyeron oro puro en un principio, y azufre después, no es otra cosa que polen despreciable.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

TEATRO REAL. Anoche hizo su debut en esta temporada, el aplaudido barítono Sr. Sanmarco, conocido ya de nuestro público, pues hace dos años le oímos en el regio coliseo. Se presentó con la ópera Amleto, saliendo airoso de su empeño. Sanmarco conserva su hermosa voz, muy igual en todos los registros y canta con el gusto y exquisita escuela de siempre. Tanto en el brindis, como en todo el acto tercero y en la comanza del quinto, cosechó grandes aplausos, siendo muy felicitado. Sanmarco ha sido una buena adquisición para la empresa. Pasado mañana se pondrá en escena El Profeta, tomando parte las Sras. Pasqua y Fous y los Sres. Rusiano y Rossi. El martes se cantará Dinorah.

Mañana sábado se pondrá en escena en el teatro de la Comedia la tan aplaudida obra de D. José Felipi y Codina. Maria del Carmen.

El domingo 29, a las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en el teatro Lara las aplaudidísimas obras Los hugonotes (dos actos) y primera representación por la tarde de El amante de Paqueta ó la tertulia de don Francisco y Tocio del cielo.

Se despachan billetes en contaduría. En la próxima semana estroño del juguete cómico, original de un aplaudido autor, titulado Atando cabos.

Esta noche asistirá a dicho teatro su alteza real la infanta doña Isabel.

Mañana sábado se pondrá en escena en el teatro de Novedades el melodrama El soldado de San Marcial, que el eminente actor Antonio Vico no ha representado nunca, ni en Madrid ni en provincias. Viene a ser, por lo tanto, un verdadero estreno de aquella interesante obra, cuyo protagonista tendrá esta vez por intérprete al primero y más ilustre de nuestros actores dramáticos.

Cuanto han presenciado los ensayos están conformes en asegurar que Vico, en el papel de «Juan Guillén», ya a hacer una de sus más admirables creaciones.

El domingo 29, por la tarde, se verificará en el teatro de Apolo la última exhibición de las preciosas vistas del cinematógrafo reformado de Mr. Charles Kaib, que tan extraordinaria acogida han obtenido, poniéndose además en escena las aplaudidas zarzuelas Las mujeres, Los golfos y La verbena de la Palma. Por la noche penúltimas funciones del cinematógrafo perfeccionado, cuya despedida se verificará el próximo lunes con la exhibición de las vistas más notables del repertorio.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 27

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 26, DEL 27. Rows include Deuda perpetua al 4 1/2 int., Renta de Cuba (1896), etc.

IMPRESIONES BURSÁTILES

La Bolsa, sin responder a los mejores cambios que traen los telegramas de París, esto se atribuye a temores de que la liquidación sea abundante de papel, ó también a que hagan presión los bajistas. Se comenta en los corros sobre si ha sido el gobierno español el que no ha querido prorrogar el préstamo de los 25 millones de francos, ó el Banco de París el que ha pedido la liquidación de dicho préstamo.

Telegramas Max Propper y C.ª

Paris 27. Cierre oficial: Exterior, 68.34. Renta francesa, 102.70. Italiano, 91.95. Turco, 20.10. Portugués, 25.20. Río Tinto, 626.00. Nortes, 95.00. Alicante, 143.00.

Barcelona 27, 3 1/2 t.

Interior, 61.77. Exterior, 72.77. Amortizable, 60.00. Cables 1886, 87.87. Idem 1890, 72.87. Nortes, 25.55.

EN EL CORRO

Interior: 61 corrientes, 61.75. Próximo, 61.80 dineros.

CHARADA

Vestida de dos tercera (por cierto muy prima-tres), prima-tercia das su todo, cantando, la bella Inés.

Solución a la anterior: LISBOA.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 28

TEATRO REAL.—8.—F. 23 de abono.—Turco 2.—Hamlet. ESPAÑOL.—8.—F. 2.—Tierra baja.—Los dos habladores. COMEDIA.—8.—F. 1.—Marta del Soldado.—Varios sobrinos y un tío. NOVEDADES.—8.—F. 1.—El cordero de San Marcial. LA LATA.—8.—F. 1.—F. 4.ª de abono.—T. 1.ª par.—La boronda.—Tocino del cielo.—Eloso muerto.—(Segundo acto). ZARZUELA.—8.—F. 1.—El pleito.—El padre del nene, ó todo por el arte (estreno).—Estroño de una artista.—Cuadros disolventes. APOLO.—8.—F. 1.—Las mujeres. (Cinematógrafo).—Los guerrilleros. ESLAVA.—8.—F. 1.—Las amapolas.—La marcha de Cádiz.—Viva el rey!—Los acrobatas. MODERNO.—8.—F. 1.—Primera presentación de la compañía ilusionista. PARISH.—8.—F. 1.—Jugar con fuego. Butaca con entrada, 1.50 ptas.—Entrada general, 50 céntos. ROMA.—8.—F. 1.—Ensalada rusa.—Mapa Mundi (estreno).—La moza de rompe y rasga.—Charvari. MARTIN.—8.—F. 1.—Heraldo de Madrid.—La invasión de los bárbaros (estreno).—(Segundo acto de la misma).—La tonta de Capriote. MOYOCORATO.—(Alcalá, 4).—Fotografías animadas en colores y combinadas con el gramófono Secciones cada mediodía de 8 1/2 a 7 de la tarde y de 8 1/2 a 11 1/2 de la noche.

LOS CAZADORES DE TEXAS



Los cazadores de Texas son, sin duda, de tejas... arriba, á juzgar por esos anteojos, que deben servirles para ver lo que pasa de tejas abajo.

ADVERTENCIA SOBRE LA CARICATURA DE AYER

Por un error común en la opinión, que suele confundir en uno los dos cuerpos de comunicaciones, se atribuyó ayer en el epígrafe de la caricatura á los exámenes de correos, lo que iba dirigido sólo á los actuales exámenes de telegrafos, sobre los cuales entienden los tribunales de justicia y habla toda la prensa. Por más que en el texto del periódico iba extensamente explicado todo lo relativo al cocheo perseguido en dicho tribunal de telegrafos, y nada se consignaba contra correos, cumple á nuestra buena fe salvar ese error, por cuanto en la actualidad funciona un tribunal de exámenes para correos, contra el cual nada puede decirse y mereciendo los que de él forman parte los respetos debidos á la rectitud y probidad de su proceder.

Y sin vacilar un momento llamó energicamente á la puerta. El ruido del timbre sonó lúgubramente. La puerta no se abrió. Llamó nuevamente dos y tres veces. Al frente del hotel y en la acera opuesta había una tienda de ultramarinos que tenía anexa otra de vinos. El patrón estaba en la puerta. Al oír llamar tantas veces en el hotel volvió la cabeza. —No llaméis, caballero—dijo á Luciano de Kernoel,—porque no os han de abrir. El joven se puso muy pálido. Atravesó precipitadamente la calle, y dirigiéndose al comerciante que le había hablado, contestó: —¿Decís, señor, que no me abrirán?... ¿Por qué?... —Porque no hay nadie, caballero. —¿Cómo? ¿No hay nadie?... —Ni un gatol... ¡El hotel está completamente vacío! Luciano quedó aterrado. —Es imposible que no os engañéis—balbuceó. —Estoy muy seguro de no engañarme. —¿Se ha ido el señor Rollin? —Hace ya varios días... antes de irse ha hecho desocupar la casa. —¿Y ha despedido á los criados? —Pagados y despedidos... si señor, en un momento... y les ha dado una indemnización como era muy justo... Todo el mundo, hasta el portero que era un buen hombre y que venía todas las mañanas á tomar su copa de cognac.

LXXIV

—¿Y por qué esa despedida general?—preguntó Luciano;—muy pálido y trémulos los labios. —La señorita Rollin está enferma—respondió el tendero. El joven no pudo contener una sorda exclamación de dolor y de espanto. —Enferma... la señorita Rollin—repitió sin tener conciencia de lo que decía. —Sí, señor; el portero mismo es quien me lo ha dicho, añadiendo que los médicos han declarado que el aire y el sol del mediodía eran necesarios para restablecer á esa pobre señorita. Luciano sentía correr por su frente grandes gotas de sudor á pesar del frío que hacía. —¿Los médicos!—murmuró—¿qué médicos?

el doctor Germain no ha sido llamado indudablemente. Y añadió después en alta voz. —¿Sabéis á donde ha llevado el señor Rollin á su hija? —Al mediodía, caballero, ya os lo he dicho. Pero como el portero no me ha dicho el sitio creo que este no lo sepa. —Gracias, señor. El tendero se metió en su tienda y Luciano se quedó como petrificado en medio de la acera mirando hacia el desierto hotel. —¿María Blanca enferma?... ¿María Blanca fuera?...—se repitió á sí mismo completamente trastornado. De repente se alejó con paso rápido, casi corriendo, como un hombre atacado de locura. Iba á casa del abate Areynes. Este no estaba en casa, pero Pelagia dijo que éste no podía tardar mucho en volver. Luciano esperó, haciéndose el tiempo de masiado largo. Al fin llegó el abate. Al ver el semblante trastornado del joven, comprendió en seguida que pasaba algo anormal. —¿Qué tienes, hijo mío?—le preguntó lleno de inquietud y cogiéndole las manos;—¿qué pasa? Luciano contó con voz entrecortada todo cuanto acababa de saber. —Lo sabía—contestó el abate. —¿Cómo!—exclamó el joven estupefacto;—¿sabíais que el señor Rollin había despedido su servidumbre y cerrado su hotel? —Sí. —¿Sabíais que se había llevado á María Blanca al Mediodía, enferma? —Delicada solamente, y la causa de esto es bien clara... han separado á la pobre criatura de su madre, y esta separación era indispensable, puesto que tú mismo la has aconsejado. Rollin ha creído que su hija, afectada penosamente por este aislamiento inesperado, tenía necesidad de distraerse, y sobre todo de cambio de aires... la ha llevado al Mediodía; lejos de vituperarle, lo apruebo. —¿Lo aprobáis!...—exclamó Luciano.—¿Lo aprobáis, á él, á Gilberto Rollin, conociendo como le conocéis! —No tenemos derecho á juzgarle severamente en esta circunstancia. Esa hombre que de quizás tener en el corazón una fibra de ternura que nosotros no conocemos. Entretanto que el capellán hablaba de esta manera, su rostro se había vuelto sombrío y

una profunda arruga atravesaba su entrecejo. Un observador hubiera comprendido que el sura no decía lo que pensaba. —Pero—preguntó Luciano,—¿cómo sabéis esos detalles que yo ignoraba hace una hora? —Hijo mío, yo he hecho el juramento de velar por María Blanca y sobre la conducta de su padre... cumulo con un juramento que he hecho... —¿Vos no podéis velar por vos mismo... —Raimundo Schloss me reemplaza y ya sabéis que este es un otro yo... —Pero entonces, ahora que el padre y la hija están lejos de París no sabremos ya nada... ¿María Blanca puede morir sin que yo tenga noticia de su suerte! ¿Qué haremos? ¿qué debo hacer? —Esperar sin desesperar. —Luciano bajó la cabeza. —¿Tienes noticia de Joigny?—le preguntó el abate de Areynes procurando variar el curso de sus ideas. —No. En los primeros días de enero debo tomar posesión de mi sitio. Luciano estrechó las manos del capellán y salió de la calle de Tournelles algo más sossegado, aunque no completamente tranquilo. El abate de Areynes y Raimundo Schloss no perdían de vista á Rollin ni á María Blanca, pero podían suponer y adivinar el conjunto de crímenes combinados y cometidos por el marido de Enriqueta con el concurso de Grancey y de Servais Duplat?

La carta de Rosa á la patrona de la casa de la calle de Sevres era, como sabemos, muy laconica y no daba ninguna explicación acerca de los motivos de su precipitada marcha. «Dejo el taller...», decía la carta, sin que esto significase que la joven no volviese más tarde ó más temprano para recobrar su puesto. Muy contrariada por la fuga de su mejor obrera, que la ponía en gran apuro, la patrona resolvió saber á qué atenerse, dirigiéndose á la señora Juana Rivat, que era la que le había presentado á Rosa, bajo los auspicios del capellán de la Gran Roquette. Al día siguiente del en que recibió la carta, envió á la calle de Ferou á una de sus oficiales con encargo de que se informase. Esta oficial había ya ido más de una vez á casa de Juana para hablar con Rosa. Llegó hasta al cuarto de ésta y llamó varias veces.

Cuando perdió ya la paciencia, se fué á ver á la portera, diciendo á ésta que había llamado inútilmente á la puerta de la casa de la Mendiga de San Sulpicio. —Si no os ha abierto, será porque habrá salido—contestó la portera.—Si es para darla algún recado, yo me encargaré de hacerlo. —¿Quisiera preguntarle únicamente si la señorita Rosa va á estar mucho tiempo de viaje. —¿De viaje!—exclamó la portera.—¿Está fuera la señorita Rosa? —¿No lo sabíais? —No, absolutamente... Es verdad que mis inquilinos no tienen por qué darme cuenta de lo que hacen... Yo, con que paguen corriente... —¿Quizás la señora Juana Rivat se haya ido con la señorita Rosa... —Bien puede ser... está en su derecho, yo no tengo que ver nada en eso. La portera no diría nada evidentemente, y la oficial tuvo que marcharse sin adelantar nada.

En la habitación del castillo de Fenestranes, en que hemos visto al conde Manuel de Areynes, caer atacado de apoplejía una noche de otoño del año terrible, Gilberto Rollin, sombrío é intranquilo, esperaba febrilmente la llegada de Grancey y de aquella Rosa que iba á llevar en adelante el nombre de María Blanca. Un gran tronco de encina ardía en la monumental chimenea. Gilberto, ardiéndole la sangre por la fiebre de la espera, iba y venía de un lado para otro, con paso desigual. Aquella misma mañana había recibido de su cómplice un despacho anunciándole que estaría en el castillo un poco después de mediodía. En estos tres días no había perdido el tiempo el marido de Enriqueta. Se había cuidado de poner en buen orden todas las habitaciones del antiguo caserón. Cuando pasó por Nancy hizo numerosas compras para Rosa, cosa que era muy fácil, porque esta tenía exactamente la misma estatura que María Blanca. Aquellas compras de todas clases, tales como vestidos, sombreros, calzado, etc., estaban en un salón próximo al cuarto destinado á la supuesta María Blanca. Siguiendo la recomendación de Grancey, Gilberto había encontrado una doncella lore-

